



高舉基督

表揚主道

成為聖潔

合乎主用

祂（耶穌基督）不在這裏，已經復活了……（路24:6）

## 基督徒的形象



梁仲堯博士

本院專任講師暨教牧進修科主任

我們活在一個著重形像的社會，廣告商致力為產品設計耀眼的包裝，形像師為客戶精心打造吸引受眾的形像。那麼，基督徒在社會的形像是甚麼？

有人可能回應：「基督教著重的是信仰內容，不是外表形像。」有人甚至會說：「基督徒根本不需要理會甚麼形像不形像，因為基督徒是自由的！」<sup>1</sup>誠然，信仰內容十分重要，但不代表可以忽略形像；基督徒是自由的，但不等同甚麼形像都可以。保羅在哥林多前書多次提醒信徒，凡事都可以做，但不是都有益處，都能造就人，更不是都能榮耀神（參考林前六 12；十 23-24, 31）。那麼，基督徒該有甚麼形像？

### 效法祂兒子的模樣

「因為他預先所知道的人，就預先定下效法他兒子的模樣，使他兒子在許多弟兄中作長子。」（羅八 29）

經文強調神對祂子民的揀選，保羅在其中指出神在創世以前已經預定祂的子民會效法祂兒子的模樣、與耶穌相似。而他們的相似不單在本質上，並且在形像上。換句話說，「像基督」是神對祂子民永恆的心意。一個像基督的信徒不可能只在內裡本質與基督相似而沒有外在行動的相似。

### 變成主的形狀

「我們眾人既然敞著臉得以看見主的榮光，好像從鏡子裏返照，就變成主的形狀，榮上加榮，如同從主的靈變成的。」（林後三 18）

論到新約的耶穌比摩西更榮耀，保羅在總結時說明，新約信徒藉著內住的聖靈被改變成與基督一樣的形像。<sup>2</sup>雖然這榮耀的改變要到將來基督顯現時才會完成（約壹三 2），然而它卻是始於信徒相信耶穌的那一刻，並且繼續不斷地在進行。基本上，它是信徒內在本質特性的改變，但也無可避免地帶來外在生活的改變。

## 取了奴僕的形像

「他本有神的形像，不以自己與神同等為強奪的；反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式；既有人的樣子，」（腓二 6-7）<sup>3</sup>

基督徒應該像基督，基督的形像就應該是基督徒的形像。那麼，基督的形像是甚麼？腓立比書第二章「基督的詩歌」（Christ Hymn）可說是基督形像的經典詮釋。<sup>4</sup> 主耶穌本有神的形像，卻不堅持，抓住不肯放下這與神同等的地位，反而願意倒空自己，取了奴僕的形像，成為人的樣式和樣子。<sup>5</sup>

基督的形像是甚麼？基督的形像就是奴僕的形像，就是願意主動放下自己擁有的尊貴地位，甘心選擇奴隸卑屈的身份，不但成為人，更是自甘卑微順服，甚至願意接受最殘酷、在十字架上的死。

二〇〇七年著名解經家約翰·斯托得博士（Dr. John Stott）完成了他最後一次的講道，講題是：「模型 - 變得更像基督」（The Model - Becoming More Like Christ），他清楚說明神的心意是要祂的子民像基督。在結束時，他舉了兩個例子來說明基督徒像基督的重要：一位信奉印度教的大學教授對一名基督徒學生說：「如果你們基督徒活得像耶穌基督，明天印度就會俯伏在你們的腳下了。」另外，一位曾經是穆斯林的阿拉伯裔牧師伊斯坎達·傑迪（Rev. Iskandar Jadeed）也這樣說過：「如果所有基督徒都是名副其實的基督徒，即是活得像基督的基督徒，今天就不會再有伊斯蘭教了。」<sup>6</sup>

印度聖雄甘地（Mahatma Gandhi）曾宣稱：「我喜歡你們的基督，但我不喜歡你們的基督教徒。你

們的基督教徒是那麼不像你們的基督。」（I like your Christ, I do not like your Christians. Your Christians are so unlike your Christ.）不論甘地對耶穌基督的看法是否正確，不信的人對基督徒的言行舉止的看法卻是真實的。

因此，無論是基督徒個人、教會群體、基督教機構或神學院，「像基督」不是可有可無的選項，而是首要的任務。像基督不能只在心裡而沒有相應的生活表現，今天你有怎樣的基督徒形像呢？

## 財政收支報告

二零一八年一至二月份

收 入：	港 幣
經常費奉獻	408,347.00
學費及雜項	410,155.34
	-----
總收入	818,502.34
總支出	684,804.00
	-----
本期盈餘：	133,698.34

奉獻請以劃線支票抬頭：

中華神學院（香港）有限公司" China Bible Seminary (HK) Ltd "。

北美朋友請寄美國辦事處，可在美國申請減免入息稅。

抬頭寫 "China Bible Seminary"。(如要收據，請附奉獻者姓名及地址)

- 1 在強調平等、公義、自由的香港，時有基督徒領袖公然傳播違法的言論，基督徒以粗暴的言語和行動去表達他們的主張，基督徒的群體彼此對罵、互相指責，甚至教會與傳道人互相控告等事情發生，難怪在不少香港人眼中，基督徒的形像並不怎樣好。
- 2 除和合本外，大多其他中文聖經譯本（包括和合本修訂版，新漢語譯本，聖經新譯本和環球聖經譯本）在這裡都將這詞翻成「形像」（image, εἰκών）。這詞的希臘原文與羅馬書八章廿節的「模樣」是同一個字。
- 3 正如和合本以外的聖經譯本顯示，「既有人的樣子」這片語屬於第七節，而不是第八節的開始。
- 4 這裡只能簡單勾劃一個基督最重要的形像。討論基督的形像或像基督的資料很多，這裡未能盡述。
- 5 雖然這裡的「形像」（form, μορφή）與前面兩段的「形像」（image, εἰκών）在希臘原文不是同一個字，意思基本上卻是相同；奇妙的是，這字卻是與「效法」（conform, σύμμορφος）和「變」（transform, μεταμορφόω）的字根相同。
- 6 斯托得博士最後一次講道的講章，可在多個互聯網頁找到，如：<https://www.christiantoday.com/article/john.stott.final.sermon.the.model.becoming.more.like.christ/12442.htm>；斯托得博士這次講道的例子，曾金發牧師的文章〈門徒訓練：活出基督的樣式〉（載於《今日華人教會》2014年4月）也曾引用，本文相關中文翻譯部分曾參考曾牧師的文章。

# 愛印在心

譚慧琪  
神學學士三年級生

「亞爸卡爸！」即是印尼話打招呼的「你好嗎？」

香港的印尼人口有十多萬，其中大部份是從印尼來港打工，也有部分是從印尼嫁過來香港，也有是印尼華僑。他們大部份信奉伊斯蘭教，打扮都是有包著頭巾，不難辨認。自己過往對印尼有的認識是從新聞上得來的，但多是負面消息。他們的文字是以英文字組成的，每個字母都識，但是當按他們文字排出來就不曉得了。自從我兩年前參觀過他們的崇拜，加上一位主內姊妹的印尼家傭信主，再透過台灣短宣等，我對印尼人的接觸多了，對他們的認識多了，心中有意更多了解在港的印尼基督徒。

為此，去年九月開始，我向學院實習部申請前往宣道會錦繡堂印尼團契作實地學習以認識他們。當中負責的林牧師是印尼華僑，他一家人十年前來到香港開始服侍，他平日說的是印尼話，對普通話和廣東話只是略懂而已，所以有時與他溝通也會有不少笑話產生。



作者（右一）與一群印尼姊妹



聚餐前合照

這群體聚會的地點是在元朗加州花園的商場內，在那裡除了印尼群體外也有菲律賓群體。教會因知道印尼及菲律賓家傭們會有愛筵的習慣，就為他們預備了一個大廚房給他們準備早午晚三餐。沒錯，他們是一早已來到教會活動，直至晚上才會回僱主的家。這個廚房是我初到他們當中時的學習地，在那裡學習他們的煮食文化，她們喜愛在食物中加黃薑、加辣椒。我也學習怎樣炸蝦片、預備印尼的傳統生日竹盤飯等。在廚房和他們分享交談，認識他們的文化和信仰。哈！說到這，你猜想我是用甚麼語言與他們溝通？是廣東話與英語。因我不諳印尼話，感恩他們略懂廣東話和英語，當然有時

他們在表達時也會用印尼話跟我講，實在不亦樂乎！當一組人在預備午餐的材料時，另一組人同時練習其後的崇拜詩歌及舞蹈，準備在 11 時開始的崇拜。印尼崇拜的模式相當活潑，用電子琴奏出音樂如同整支樂隊，再由一位領詩加 4 位伴唱帶領，會眾相當投入拍手跳舞，使我縱然不諳印尼話也能敬拜起來。印尼文字不太難讀，因為全是字母，發音近似荷蘭話，只要多聽多講就會很快學懂。

在這段實習期間，常常聽到這群印尼基督徒說感恩讚美神的話，差不多每一句話都有，而且他們對神的信心和對信仰的堅定非常值得我去學習。其中有一位姊妹因為僱主星期日要她上班，以致不能返教會，她說很不開心；然因為要敬拜神，不能不回來。也有姊妹因為丈夫未信且不同信仰不能一起的時候，她開始禱告，後來丈夫也轉信基督教了，這是何等感恩也藉得學習的事。



在林牧師身上也能學到如何作一個宣教士。他每次都盡心竭力去宣講信息，手舞足蹈，聲量如洪，更是把深奧的信息講得淺白，務求在座每位也能聽得明白。一個星期有三個聚會點需要他去證道，但每篇信息皆不相同，他的毅力實在令人敬佩。他也非常清楚每位姊妹的需要，不論華僑或印尼姐姐，他會軟硬兼施地牧養他們，這也是我要學習的地方。

感謝神的引領使我有今次的學習機會，尤其我在神學院選讀宣教主修，非常期待畢業後正式前往宣教工場的日子。相信這次的學習與訓練，有助我日後為福音走更遠的路。

# 從外到內的轉變

吳慧玲  
道學碩士二年級生

根據不少學兄、學姐或實習工場主任的經驗，他們都會異口同聲地建議和鼓勵剛入讀的學弟及學妹們在第一次教會實習時，最好選擇在母會以外的教會或機構實習。甚至一些神學院更規定學生第一年的實習不得於其母會為之，以達促進學生於不同宗派、架構和模式的教會多方學習和裝備。普遍的人認為在自己土生土長的教會作牧會實習時，由對教會的人和物亦早已熟悉不過，需學習和適應的相對會較少。然而經過禱告和經文的引證，最終我還是選擇了回到母會作為自己第一年的實習工場。這次的選擇對我來說，最大的困難是讓母會肢體和自己去意識到自己在身份上的轉變。

## 衣著上的轉變：

雖然形象，有時確實是「以貌取人」，但人的衣著無疑是反映其氣質和職業。感謝神，經過學院的教導和訓練，我知道作為神學生該有的形象是怎樣，連服裝也當與其身份符合。因此，我一改以往在教會的打扮，以恤衫長裙取代從前少女的服飾。久而久之，不少肢體看見這改變，也主動前來說自己越來越像個傳道人。這形象的轉變不但使肢體意識到自己已是一位準傳道人，同時，每當自己穿上這樣的衣著，也提醒自己不再是一個被人服事的信徒；我已經是以一個事奉者，一名神的使女的身份來到主的殿，事奉祂。

## 責任上的轉變：

從前，只按牧者的吩咐作事奉，照他所給自己的教材去預備。今天卻有機會自己訂立青少年主日學的課程和編寫其教材。雖然預備的過程相當吃力，但每當聽見這班青少年的得著，以及如何透過聖靈的引導，使自己能在經文上發現到新的亮光時，實在感到喜樂和滿足！能成為一個從上帝領受祂的話語再將其信息分享給他人的人，真是有福！

## 心態上的轉變：

以往擔任青少年導師，總覺得大小事到最終都有牧者承擔，所以處事也比較隨心所欲。現今當自己以一個神學生的身份站在人面前時，知道絕不能像從前一樣的任性，總要以大局為重，更要謹慎自己的一言一行，免得使主的名蒙羞。

感謝神在這半年裡，一直教導我如何從外到內成為一個準傳道人。另一方面，也因想到自己今年在母會實習的日子已剩下不多，開始心感不捨，往後的路會怎樣？我實在不知道，但深信靠主踏出母會的範圍去學習事奉，終必經歷上帝的路永遠是又善又美！



作者教主日學時攝



作者（後排右二）與團契小組合照

祈禱日的省思：

# 做個好榜樣



盧思源

神學學士一年級生

本年的二月七日是學院每季一度的祈禱日。作為一年級學生的我，這也是我的第一次參與。當日師長和學生們都放低手上所有的工作和功課，專心安靜在神面前，透過獨處、默想和禱告去親近主。當日的主題是「從心活出敬虔的生命」。

當天在兩個多小時的安靜獨處的過程中，我選擇了提摩太前書 4 章 1-16 節作為默想經文。神透過經文提醒我，今天我們一班神學生是蒙神所呼召的人，是未來的傳道人。神藉著一節經文「不可叫人小看你年輕，總要在言語、行為、愛心、信心、清潔上，都作信徒的榜樣。」(4:12) 再一次提醒我要常常在主裡面省察自己，要謹慎小心我的行事為人；在言行舉止、對人的愛心、對神的信心倚靠、或是在心思意念上都要追求討神的喜悅。想到當我蒙神揀選踏上獻身路的一刻，我的生命就應當是信

徒的榜樣；不但如此，神也提醒我今天作為神的僕人，最重要就是要專心以禱告傳道為念，實踐聖經真理；尤其在末世的時代，更加要在真道上站立得穩。活出敬虔的生命，從來不是一個口號，乃是要發自內心對神的敬畏，以致我們外在的生活行為因著被神話語的改變和更新而越來越像耶穌的樣式，讓人看到我們的好行為，便將榮耀歸給我們在天上的父。

感恩天父帶領我來到中華神學院讓我可以這裡接受裝備，當我們在繁忙的學習中能夠有這麼「幸福」的一天去與主親近，藉著默想神寶貴的話語，使我們能夠在祂裡面重新得力。求天父繼續保守和幫助，讓我可以靠著聖靈的能力，在成聖的路上，每天在主的愛裡成長，活出一個真正敬虔的生命，表裡一致，堪作信徒的榜樣。

## 2017-2018 年春季學期

### 「禱告中心」

神學院每學期逢星期五晚 7:30~8:30 在神學院尖沙咀教育中心舉行公開禱告聚會，分別為社會、教會、神學教育、福音遍傳和普世宣教等項目禱告。歡迎有禱告負擔之弟兄姊妹踴躍參加，一同以禱告，懇求創造並掌管宇宙萬物的神在今日的世代中，繼續彰顯祂大能的作為。

2017~2018 年春季學期禱告中心負責人安排如下：

日期	主題	負責人
2018年4月6日	為香港社會	李寶珠院長
2018年4月13日	為教會復興	吳友賴博士
2018年4月20日	為世界局勢	李靜宜老師
2018年4月27日	為福音遍傳	鍾愛勤教士
2018年5月4日	為神學教育	李寶珠院長

日期	主題	負責人
2018年5月11日	為普世宣教	關錦能牧師
2018年5月18日	為福音機構	吳友賴博士
2018年5月25日	為穆民事工	李靜宜老師
2018年6月1日	為特別需要	李寶珠院長



步出課室：

# 師生佈道日

曾琪欣  
神學學士三年級生

2018年2月2日是本學年的全院師生佈道日。感謝神！讓我們全院師生有機會放下手上忙碌的工作和功課，走到社區中將福音廣傳。那天天氣寒冷，溫度下降至12度，卻沒有把我們心中那份傳福音的熱情冷卻。感恩！當日我們師生31人先由牛潭尾院本部乘專車出發到尖沙咀校舍，在那裡一同敬拜、禱告和帶備佈道日的物資。之後，師生31人共分作十小隊，每隊由一名同學作為隊長帶領2位組員（包括一位是師長），分頭出發到尖沙咀海傍和九龍公園向途人傳福音。我們趁著農曆新年的臨近，除了向途人派福音單張外，還派發一些賀年小禮物，給途人送上新年的祝賀。



這次佈道讓我們有機會向穆斯林打開信仰的話題，帶領他們認識三位一體的真神。此外，我們也有機會接觸國內同胞及其他不同國籍的福音對象，有尼泊爾人、英國人、印尼人等等，即時就要用不同的語言和他們溝通，深感在香港這個國際化的都市中傳福音，三文兩語是絕對少不得的。

我們在街頭佈道一個半小時後，分別回到尖沙咀校舍作匯報和禱告。雖然這次未見有人決志，但我們為著師生能一同步出課室走入人群實踐傳福音得著很大的激勵。願我一眾神學生，毋忘主的呼召，在繁忙的學習生活中，仍須作個「得人的漁夫」。阿們！

# 學院消息

## 1. 獻身日營

本年度之獻身日營已在3月17日順利舉行。感謝神帶領了47位弟兄姊妹報名參加。早上翁競華牧師以「召我！差我！我在這裡。」傳講信息，鼓勵弟兄姊妹回應神的呼召，以主的心為心，愛傳福音，成為一個被主使用的人；繼由李寶珠院長負責介紹學院。下午專題由本院專任講師蔡錦輝牧師和關錦能牧師分享信息，指引弟兄姊妹踏上獻身之路前當有的準備。此外有全職事奉科盧思源同學和蕭穎雯同學分享蒙召和神學生生活的見證，讓參加者對神學生生活有更清晰的認識。感謝神賜福使用了這次的獻身日營。



願每位清楚神呼召的肢體早日踏上獻身路，一生被主所用。



## 2. 春季學期

本年度春季學期已於3月26日開課，直到6月1日結束。本學期得蒙周永健博士和姚澤煌牧師協助授課，蔡紹雄老師負責指導同學畢業禮練詩，本院謹此致謝。

## 3. 畢業典禮預告

2017~2018年度畢業典禮定於6月11日（星期一）晚上7:30假基督教尖沙咀潮人生命堂舉行，敦請中華基督教會灣仔堂主任牧師麥漢勳牧師證道。歡迎主內同道預留時間出席，同頌主恩。

## 4. 2018~2019年度新生報名

本院現正接受2018~2019年度新生報名。自2015年秋季開始，本院全職事奉科設有四年制道學碩士課程(M.Div.)，為具有大學或大專學位而蒙神呼召全職事奉的肢體而設，錄取後首兩年與學士科同學上課，次兩年和碩士科同學上學，詳情請參閱本期院訊（第8頁）

## 5. 新同工入職

圖書館新同工麥永基弟兄於2018年2月上任，協助圖書館長全面管理圖書館的工作。學院感謝父神的預備。願神賜福和使用。

## 6. 北美董事會職位更新

由2018年3月起，北美董事會主席由徐吳以欣女士擔任，其他董事包括有葉華忠長老、黃錫培先生、梁康民牧師、馬尹慧媛女士、廖燦民牧師。願神繼續賜福使用學院北美董事會的列位董事。

## 7. 嘉賓到訪

3月9日（五）九龍城浸信會神學生關懷小組連同教牧長執一行十一人專程到訪學院，帶來營養豐富的蔬果，並共進午餐，彼此在主裡有美好的相交時間，感謝神。



參觀嘉賓與院長在圖書館合照

# 校友消息

- ◆ 校友陳健明牧師（1982年屆）之父親陳紹雄弟兄於2月5日主懷安息。安息禮已於2月23日（周五）在九龍殯儀館舉行。願主安慰陳校友和家人。
- ◆ 校友黎德強牧師（1985年屆）父親黎星池弟兄2月份主懷安息，安息禮已於3月9日（周五）在香港殯儀館舉行。願主安慰黎校友和家人。
- ◆ 馮愛梅校友（1995年屆）之母何瑞玉姊妹於2月份主懷安息。安息禮已於3月18日（周日）在香港殯儀館舉行。願主安慰馮校友和家人。
- ◆ 校友譚慧儀牧師（2013年屆）將於4月22日（主日）下午三時在基督教會匯基堂接受差遣往斯里蘭卡宣教。感恩！願神賜福大大使用譚校友日後在斯里蘭卡的事奉。

# 新生報名

## 接受 2018 至 19 年度新生報名

### 本院特色：重靈命、重宣教

#### 全職事奉課程

(設有：牧會主修、宣教主修)

上課地點：新界牛潭尾院本部 (設有宿舍)

道學碩士 (M.Div.) (186 學分, 四年全日制)  
神學學士 (B.Th.) (186 學分, 四年全日制)  
神學文憑 (Dip.Th.) (186 學分, 四年全日制)  
教牧學學士 (B.Min.) (171 學分, 六年兼讀制)

#### 教牧進修課程

上課地點：尖沙咀教育中心

道學碩士 (M.Div.) (99 學分)  
教牧學碩士 (M.C.M.) (48 學分)

#### 信徒裝備課程

上課地點：尖沙咀教育中心

聖經研究學士 (B.B.S.) (115 學分)  
聖經研究副學士 (A.A.B.S.) (72 學分)

2018-2019 年度全職事奉課程、教牧進修課程、信徒裝備課程新生報名：

截止報名日期	筆試日期	面試日期
2018年5月18日(五)	2018年6月1日(五)	2018年6月15日(五)
2018年7月6日(五)	2018年7月20日(五)	2018年7月27日(五)
2018年8月14日(二)	2018年8月21日(二)	2018年8月28日(二)

各位主內弟兄姊妹有意報讀上述課程者，歡迎致電學院(2721-2406)查詢或自行上網瀏覽本院網頁([www.cbs.org.hk](http://www.cbs.org.hk))各課程之詳細資料。